

用好夜校“法宝” 磨快“脱贫刀”

H 海南观察

■ 饶思锐

日前，海南省脱贫致富电视夜校开播，省委副书记李军进行了首讲，节目播出后，受众反响强烈。与此同时，各市县也纷纷举办帮助贫困群众脱贫致富的夜校，宣传扶贫政策，传授致富方法，鼓舞脱贫“士气”，海南各地掀起了“夜校热”。

夜校是利用晚上、非工作时间进行再教育的一种教学模式，因为夜校上课

不耽误学员白天的工作、学习，极大方便了学员合理安排接受再教育的时间，所以受到广大学员的欢迎。省委、省政府开办脱贫致富电视夜校，以夜校这种模式，对乡镇干部、帮扶责任人、驻村第一书记、村“两委”干部和贫困户进行培训教育，既是为了不耽误干部工作、“不误农时”，也是想充分利用闲暇时间，争分夺秒帮助贫困户实现脱贫致富，早日实现省委、省政府“三年脱贫攻坚，两年提升巩固”的总体目标。

通过夜校等方式对贫困农民和帮扶责任人进行培训，帮助他们提高脱贫致富能力，十分有必要。笔者在基层采访中曾发现，一些包村的单位将

贫困户分解到个人后，一些包户的干部对扶贫工作十分茫然。笔者问及扶贫政策，其一问三不知，问及扶贫对策，更是头摇似拨浪鼓，最后告诉笔者“没有接受过相关培训”，至于包户工作“单位会整体推进”。这一案例并非个案，不少地方的扶贫工作，领导干部干得热火朝天，基层人员却无所事事，到处“打酱油”，一部分是因为作风不实，但更多的还是“老虎吃天，无从下口”，不知道该从何着手，如何推进。还有一些贫困户，希望系统地学习相关技能知识，但苦于白天缺少学习时间；此外，受人力所局限，干部、专家也做不到长期驻扎在一地授课，相关培

训难免要到各地“巡回”上课，贫困群众难以接受到系统培训。

然而，夜校这种形式就很好，既能够精选专家，又能轻易做到帮扶干部和贫困户的全覆盖。正如一些贫困户所言，脱贫致富夜校是“指路明灯”，是“及时雨”，办得非常及时，也非常关键。通过夜校“授人以渔”，有利于基层干部、帮扶责任人改进扶贫方法，提高扶贫成效；也有利于贫困群众了解党委政府扶贫政策，提升脱贫致富的意愿和能力；还有利于营造良好脱贫氛围，使脱贫工作成为全社会人人关心、人人聚焦的热点。

俗话说“磨刀不误砍柴工”，办好

脱贫致富电视夜校，就是要磨“脱贫刀”，砍“致富柴”。要想把夜校办好，最关键的是要激发学员兴趣和学习的主动性、积极性，让学员真正愿意来学，学得进去，还要学有甜头、学有成效；其次，夜校授课内容要能让学员受用、“解渴”，这既要讲解通俗易懂，更要知识对口适用，要提高授课内容的针对性，要能真正帮助贫困户解决脱贫实践中遇到的问题。只有用心办好脱贫致富夜校，真正把广大帮扶干部和贫困户“武装”起来，用有针对性的知识把“脱贫刀”磨好、磨快，才能事半功倍，使脱贫工作取得良好成效，使广大贫困户早日走上致富路。

H 新华时评

打击雇佣童工要抓“两点一线”

■ 杨绍功 刘巍巍

江苏省常熟制衣黑作坊非法雇佣童工被查处，引发舆论关注。目前疑似童工已得到安置，将在案件查结后被送回家乡。但打击雇佣童工行为，不应仅限于运动式的排查处置，而应当抓住“两点一线”，形成遏制童工现象蔓延的长效机制。

所谓两点，就是童工输出地和输入地，一线就是以非法中介为依托的输送链条。

黑作坊雇佣童工，原因复杂：一方面，类似于常熟这样的童工输入地，分布着大量无证照的低端制造业黑作坊，它们的用工情况长期游离在监管之外。另一方面，贫困地区的部分未成年人因各种原因辍学后，希望外出务工，赚钱养家糊口。当地相关部门也没有对未成年人的流向进行有效监督和管理，导致未成年人通过熟人帮带甚至非法中介流入工地。

现实需求的错配，催生出雇佣童工现象。童工输入地和输出地若不同时采取有针对性的措施，就难以根本遏制非法童工现象。

抓住“两点一线”，就是要在明确和落实输入、输出地相关部门的监管责任，完善儿童权益保障机制的基础上，严厉打击借助童工牟利的各个环节的不法行为。首先要严厉打击各类黑中介，斩断雇佣童工的输送链条。其次，要在童工输出地和输入地加强儿童权益保护工作：一方面，对童工输出地，在加快推进精准扶贫政策的落实的同时，要针对未成年人，特别是留守儿童这类易受危害的群体，建立监测、监护、干预等多种保护机制，输入地应加强对企业用工情况的检查力度；另一方面，两地还可以联合研究创设相关机制，为这部分未成年人提供义务教育之外的技能教育机会，让他们能掌握安身立命的一技之长，开辟从根本上解决问题的新渠道。

儿童是国家和民族的未来。党和政府始终把儿童发展放在优先位置，各级政府在公共政策制定实施中，要充分考虑儿童利益和需求。各地相关部门应以此次事件为警示，补上儿童权益保障的漏洞。只有端正发展理念，落实监管责任，直面问题，敢于担当，才能为儿童发展打造一张有效的安全保护网。

H 党报评论摘编

治乱用远光灯需监管“聚光灯”

乱用远光灯的行车陋习之所以猖獗，并非规则缺位。按照《机动车驾驶证申领和使用规定》，对驾驶机动车不按规定使用灯光的行为，扣1分。然而，在执法实践中，查处司机乱用远光灯的行为还存在取证难、查处难等难点，如果没有造成后果，交警往往只是进行批评和教育，导致不少司机存侥幸心理。

要治理乱用远光灯的弊病，需要相关配套措施的不断完善，全面提高违法成本以钳制违法者，如此才能让违法者由“刺眼”到“入心”。同时，整治乱用远光灯的行为，也要求执法、监管方式手段的升级换代。能否将自适应远光灯作为车辆的强制配置属性，避免由于司机一时疏忽造成不必要的危险？能否在重要的路段尝试推广自动查处的智能系统，利用技术手段提高查处率？办法总比困难多，现代技术既然赋予了执法者更多手段，就应该充分用起来。

道路交通规则是保障人身安全的底线，需要全社会共同遵守。（魏哲哲）

（摘编自11月23日《人民日报》）

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrnbp1@163.com

总理提小食店深意何在

H 来论

■ 张海英

“前段时间，有家馄饨铺和一家葱油饼店影响很大。”在深化“放管服”改革座谈会上，李克强总理说，“这两家小食店可能确实存在证照等问题，但我们基层政府部门也应更多百姓角度考虑一下，尽量寻求更多人的‘共赢’。”（11月23日新华网）

李克强总理却对馄饨铺和葱油饼店念念不忘，是有深意的。每个城市都存在这种不起眼的小食店，虽存在证照等问题，但所提供的食品与服务却能得到广泛认可。地方有关部门以无证照为由简单关闭了这些店子，就是没有正确理解“放管服”改革，只重视监管、不重视服务，或者说，这是一种冷漠的监管，而不是有温度的监管。总理说，“监管也不一定是冷漠的，要多带一点对老百姓的感情。”冷漠监管虽然是依法办事，但社会效果很差，一方面会让经营者突然失业，失去收入来源；另一方面关闭小食店也会影响到周边居民生活；同时，这也不

H 时事图说



为官莫怕群众扰

近日，四川眉山市《眉山日报》用大篇幅公布了该市两区四县的四套领导班子共152名官员的姓名、职务和手机号码。对于“公布官员手机号”，网友的评价褒贬不一。

官员如果出于自愿公布自己的手机号，足见为民服务、接受监督的诚意，也能在实际中方便群众找领导，了解基层群众的急事、难事；如果是因为上级命令、要求而公布自己的手机号，不仅诚意不足，内心或许还会有排斥。实际上，不少地方就曾有过类似的情况，官员电话公布后，这

些手机要么无人接听、转入来电提醒，“不在服务区”；要么直接挂断、暂停服务。多一些干群沟通渠道当然是好事，但最关键的还是要能够渠道畅通，别沦为形式。这正是：

公布官员手机号，
畅通联系好渠道。
但须官员诚意到，
莫怕电话被打爆。
若是诸事清明了，
群众来电自然少。

（文/饶思锐 图/朱慧卿）

欢乐海南 度假天堂——关注2016年海南国际旅游岛欢乐节·文昌篇



2016年11月24日 星期四
主编：符玉润
美编：张昕

游风情小镇、买精致佛珠、品当地美食、赏本土文化……

大美文昌 邀您同行

文昌是一个物宝天华、人杰地灵的地方。文昌的景看不完，文昌的美道不尽。在今年的欢乐节文昌分会场，文昌特别设计了欢乐文昌精品之旅、欢乐文昌购物之旅、欢乐文昌美食之旅、欢乐文昌乡村之旅、欢乐文昌文化之旅、欢乐文昌高尔夫时尚之旅等六条旅游路线。

这其中到底有哪些奥秘？不如您亲身来体验。

精品之旅

作为航天发射所在地的龙楼镇，崭新的南洋建筑风貌显露航天风情小镇的俏美容颜。而以铜鼓岭生态旅游区等一大批项目建设为载体，龙楼镇正在打造成为一个基础设施完善、服务设施配套、具有鲜明航天主题的滨海特色旅游风情小镇。结合周围的宋氏祖居、椰子大观园、八门湾绿道

购物之旅

到了文昌，如果不去会文镇佛珠小镇转一圈，那可就“亏大了”！在会文镇，星月菩提、碧血菩提、元宝金刚、沉香等佛珠产品琳琅满目；南红、绿松石、琥珀、玛瑙等配珠光彩耀人。一摞摞各式珠子重叠着，华润明透的珠子颇有讲究，在这里，你总能遇到最有眼缘的那颗珠子。

美食之旅

从走进传统特色民宅的那一刻起，文昌作为千年古邑的历史沉淀感就展现在眼前，欧村双桂第、陈策将军故居、渣打银行旧址、中山公园……每一处景点



游人在文昌八门湾绿道红树林栈道欢乐骑行。水木 摄

都书写了文昌的历史发展。而这条旅游线路的重头还体现在，一路下来，游客能够不断领略文昌的美食文化：盐焗文昌鸡、糟粕醋海鲜、小吃抱罗粉、重兴赤烧

肉、椰子盅，味道鲜美的特色海鲜，乡土气息浓厚的各式风味小吃，令人垂涎欲滴的鲜嫩瓜果以及特色旅游商品，将使您的欢乐节美食之旅不枉此行。

乡村之旅

文昌有着丰富独特的自然和人文旅游资源，集热带风光、文化古迹、民俗风情、珍稀动植物和传统艺术等资源为一体。

神奇的自然资源构成了文昌美丽乡村独特的生态旅游风景线。这条生态休闲惬意之旅包括葫芦村、下东村、白土村等独具特色的乡村旅游点，一步一景致，处处是田园。吉祥如意的葫芦村，不仅拥有充满野趣的林荫小道，更有干净舒适的农家客栈，是广大游客乡村休闲度假的理想胜地。葫芦村还具有福寿禄之称，是一个以葫芦为主题，能让你静下心来享受住农家屋，吃农家饭、干农家活、享农家乐的乡村旅游度假区。

文化之旅

拥有2100多年历史的文昌是海南三大历史古邑之一，历史上出现数不尽

的历史文化名人，如影响中国近代史进程的宋氏家族、开国大将张云逸等，而且至今还保留着文昌孔庙、溪北书院、会文十八行村、韩家宅、林家大院等一批文化古建筑。

高尔夫时尚之旅

在文昌，高尔夫离您并不遥远。在文昌高尔夫球会，体验打高尔夫球的乐趣，到潭牛风情小镇走一圈，品味正宗的文昌鸡，再步入文南老街，在时尚与古朴之间往来穿梭。再到具有“海上森林公园”之称的八门湾红树林景区，那又是一个能让您放飞心灵，书写浪漫人生的好去处。

2016年（第十七届）海南国际旅游岛欢乐节，文昌邀您共同饱览神奇的山水美景，感受文昌独特的人文魅力，品味文昌侨味的美食佳品！

（文/李关平）

文昌旅游路线

1

欢乐文昌精品之旅

第一天：航天科普中心—龙楼航天小镇（午餐）—铜鼓岭—住宿（鲁能希尔顿酒店/天福云龙湾度假村等）

第二天：宋氏祖居—椰子大观园—八门湾绿道（午餐：红树林渔家宴/凤凰城大酒店/龙园大酒店）—孔庙（返程）

2

欢乐文昌购物之旅

东路乡园葫芦村—潭牛镇天赐村（午餐：文昌鸡农家乐）—航天现代城—会文佛珠交易市场（返程）

3

欢乐文昌美食之旅

文城—传统特色民居陈家宅（南海村）—华侨大宅王兆松故居—欧村双桂第（建筑风格）—陈策将军故居（历史）—会文墟（午餐文昌鸡、沙港膏蟹等海鲜、侨乡特色小吃薏粿、椰子按粿、“三角留”、“糯米花”、南洋风味咖啡奶茶）—一小上海白延墟（中山公园、渣打银行旧址）—传统特色民居十八行—迈号陈家宅—张云逸将军纪念馆—南洋风情街—孔庙（盐焗文昌鸡、糟粕醋海鲜、小吃抱罗粉、重兴赤烧肉）

4

欢乐文昌乡村之旅

第一天：东路乡园葫芦村（午餐：文昌鸡农家乐）—八门湾绿道—月亮湾—住宿（鲁能希尔顿酒店/天福云龙湾度假村/东郊百莱玛度假村/红树湾大酒店、晚餐：海鲜或文昌鸡风味）

第二天：铜鼓岭—昌洒白土村—龙楼航天小镇（午餐）—航天科普中心（返程）

5

欢乐文昌文化之旅

第一天：铺前老街—溪北书院—宋氏祖居（午餐：昌洒镇/龙楼镇）—韩家宅—文南老街—文城（住宿维嘉大酒店/亿嘉大酒店、晚餐：海鲜或文昌鸡风味）

第二天：文城镇郭母亭—孔庙—航天现代城（午餐）—会文镇欧村双桂第一会文镇十八行村（返程）。

6

欢乐文昌高尔夫时尚之旅

第一天：文昌高尔夫球会（挥杆体验或下场）—潭牛风情小镇（午餐：特色潭牛文昌鸡）—文南老街—八门湾绿道—（住宿维嘉大酒店/龙园大酒店/白金海岸酒店/红树湾酒店、晚餐：海鲜风味）

第二天：航天科普中心—龙楼航天风情小镇（午餐：八门湾绿道红树林）（返程）

制图/张昕